

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора Перепелицына Александра Викторовича о диссертации Фирсовой Ирины Игоревны на тему: «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

В отечественной историографии сохраняется устойчивый интерес к изучению социальной истории. В поле зрения ученых находятся все слои российского общества, в том числе дворянство, являвшееся в имперский период господствующим сословием, занимавшим определяющие позиции в государственном управлении, частном землевладении, других сферах жизни. Одним из возможных направлений в изучении истории дворянства является выявление роли и значения конкретных дворянских родов. Именно такой подход реализован в диссертации И.И. Фирсовой, обратившейся к анализу деятельности видных представителей дворянского рода Чертковых, что позволило расширить имеющиеся представления об участии дворянства в исторических процессах, протекавших как на общероссийском, так и на региональном уровнях, наполнив их конкретно-историческим содержанием.

Работа И.И. Фирсовой выполнена качественно, с использованием обширной источниковой основы, с учетом имеющегося в историографии опыта. Представленная в диссертации система исторических фактов позволяет доказательно утверждать, что представители семьи Чертковых внесли значительный вклад в развитие государственной, экономической и культурной жизни Российской империи. Кроме того, соискателю удалось целенаправленно проследить, как длительный период российской истории преломился в жизни конкретного дворянского рода.

Помимо общей характеристики роли Чертковых (происхождение, родословные линии, основные направления деятельности, достижения и заслуги по службе, земельные владения и т.д.), в диссертации вполне обоснованно выделены для специального изучения такие исторические личности, как крупный государственный деятель Василий Алексеевич Чертков, военачальник и реформатор военного дела Григорий Иванович Чертков, литературный редактор и издатель Владимир Григорьевич Чертков. Их жизни и деятельности в работе даны обстоятельные характеристики, отличающиеся новизной привлекаемых материалов и взвешенностью оценок. В целом, изложенные в диссертации результаты вполне обоснованы и достоверны, позволяют раскрыть новые стороны социальной истории России, истории дворянства и истории дворян Чертковых.


В период обучения в аспирантуре и подготовки диссертации И.И. Фирсова проявила необходимую инициативу и самостоятельность, показала, что имеет обстоятельные общеисторические и специальные знания, владеет методологией и методикой научного исследования. На всех этапах работы над диссертацией И.И. Фирсова проявляла ответственность,

добросовестность, стремилась добиться полноценного решения поставленных исследовательских задач. Важно отметить, что И.И. Фирсова к настоящему времени имеет многолетний успешный опыт работы в качестве школьного учителя истории и вузовского преподавателя.

Исследование прошло необходимую апробацию в виде выступлений на заседаниях кафедры истории России ВГПУ, в докладах на научных конференциях разного уровня и печатных работ. И.И. Фирсовой было опубликовано семь научных статей, четыре из которых напечатаны в научных журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК.

Диссертация И.И. Фирсовой по своей предметно-тематической направленности соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история, согласно паспорту научной специальности, направлениям исследований: 7 – История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и социально-культурной жизни, а также хозяйственной деятельности; 17 – Личность в российской истории, ее персоналии. История российских элит; 20 – История семьи.

Считаю, что диссертация Фирсовой Ирины Игоревны «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.» является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи, имеющей значение для развития исторической науки. Диссертация И.И. Фирсовой обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям пунктов 9-11 «Положения о присуждении научных степеней» Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 октября 2013 г. № 842, что позволяет рекомендовать ее к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель –  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории России  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»  
 Александр Викторович Перепелицын

«15» декабря 2023 г.

Адрес: 394043, Россия, Центральный федеральный округ,  
г. Воронеж, ул. Березовая роща, 10, кв. 84  
Телефон: +7 (919) 1838277  
E-mail: avp64@mail.ru

